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«Я, ЯК УЧАСТ КО ВЫ, — 

УСЁ ВЕ ДАЮ»
Адзін дзень з ба ры саў скім паш таль ё нам

«Ня даў на іду па ву лі цы, а да мя не 

ма ла ды ча ла век па ды хо дзіць. 

«А я вас ве даю», — ка жа», — 

усмі ха ец ца Клаў дзія НЯ ЧА Е ВА. 

Яна не акт ры са, не тэ ле вя ду чая. 

І на ват у рэ кла ме не зды ма ла ся. 

Клаў дзія Мі ка ла еў на — паш таль-

ён. Ужо 36 га доў яна раз но сіць 

ліс ты і га зе ты жы ха рам Ба ры са-

ва. Та му ў го ра дзе ары ен ту ец ца 

не горш за так сіс таў, а па ста ян-

ных пад піс чы каў ве дае па проз-

ві шчах.

«Па ля ван не» на прэ су
і мя хі ліс тоў

Ра ні цай су стра ка ем ся з Клаў дзі яй 

Мі ка ла еў най у 10-м га рад скім ад дзя-

лен ні су вя зі, дзе яна пра цуе. Жан чы на 

як раз сар туе прэ су: звя рае з жур на-

лам, па якім ад ра се коль кі вы дан няў 

вы піс ва юць, і скла дае іх у тым па рад-

ку, як бу дзе іс ці па марш ру це. Ліс ты 

ўнутр га зе ты не кла дзе — рап там, ка лі 

ча ла век бу дзе да ста ваць яе са скры ні, 

не за ўва жыць ці згу біць «сха ва нае»?

Сён ня ў су мцы паш таль ё на 150 га зет 

і з паў сот ні кан вер таў.

— У не ка то рыя дні бы вае і па 70, і 

па 90 ліс тоў. Гэ та без улі ку за каз ных. 

Боль шасць — ад роз ных ар га ні за цый і 

ін стан цый: з су доў, ор га наў пры му со ва-

га вы ка нан ня. Не ка то рым га ра джа нам 

пі шуць сва я кі з-за мя жы, на прык лад з 

Із ра і ля, Іта ліі.

Мно гія пра цяг ва юць ад праў ляць паш-

тоў кі да свят. Але, вя до ма, не ў та кіх аб'-

ёмах, як ра ней. Клаў дзія Мі ка ла еў на 

ўспа мі нае: у бы лыя га ды паш тоў кі скры-

ня мі пры во зі лі, ра бот ні кі ледзь па спя ва лі 

іх раз бі раць. А на цэнт раль ны сар та валь-

ны ўчас так Ба ры са ва што дзень пры хо-

дзі ла па 50 мя хоў ка рэс пан дэн цыі.

На прэ су не ка лі так са ма «па ля ва лі». 

Асаб лі ва на та кія вы дан ні, як «Труд», «На 

стра же Ок тяб ря», «Литературная га зе-

та». Пад піс ка на іх бы ла лі мі та ва ная, а 

ах вот ных шмат. Та му больш шан цаў ме лі 

па ста ян ныя чы та чы.

— А яшчэ ж на кні гі бы ла пад піс ка — 

на сі лі та мы цэ лы мі сум ка мі! Лю дзі за-

 каз ва лі поў ныя збо ры са чы нен няў кла сі-

каў. Што больш по пы там ка рыс та ла ся? 

Ра ней асаб лі ва не вы бі ра лі, па га джа лі ся 

на тое, што да ста ла ся, бо ў кра мах лі-

та ра ту ра ў дэ фі цы це бы ла, — дзе ліц ца 

паш таль ён.

Са мы на пру жа ны дзень — 
се ра да

Пра ца ваць Клаў дзія Ня ча е ва пай шла 

пас ля шко лы. Праў да, не ад ра зу на пош-

ту. Спа чат ку ўлад ка ва ла ся на строй шчы-

цай на фаб ры ку пі я ні на. Не, са ма яна 

іг раць на гэ тым ін стру мен це не ўмее, 

му зыч ную шко лу не за кан чва ла — для 

на строй кі па трэб на бы ла толь кі спе цы-

яль ная пры ла да. По тым жан чы на пра да-

ва ла бі ле ты ў ка се бе ла рус кай чы гун кі. 

А паз ней прый шла на пош ту. Тра пі ла ў 

вось мае га рад ское ад дзя лен не, пас ля 

шчы ра ва ла ў пад мен най бры га дзе — да-

стаў ля ла га зе ты і ка рэс пан дэн цыю, ка лі 

асноў ныя ра бот ні кі бы лі ў вод пус ку.

— Ду ма ла, ча со ва на по шце па пра-

цую, а ў вы ні ку за ста ла ся на доў га. Пры-

вык ла, — дзе ліц ца су раз моў ні ца. — Мне 

па да ба ец ца гу та рыць з людзь мі. Пен сі я -

не ры ў мя не на ўчаст ку вы дат ныя. Ужо 

іду да іх як да сва я коў.

Клаў дзія Мі ка ла еў на за кід вае сум ку 

на пля чо і спя ша ец ца на ўчас так. У яе 

зо не аб слу гоў ван ня — пра спект Рэ ва-

лю цыі, ву лі цы 8 Са ка ві ка, Ле нін град ская, 

Ле нін ская, Яку ба Ко ла са, 1 Мая, Ві цеб-

ская, Чар ня хоў ска га, Ча па е ва. Гэ та 1240 

пры ват ных да моў і ква тэр. За дзень па 

ра бо це жан чы на пра хо дзіць ка ля дзе ся-

ці кі ла мет раў. Са мы на пру жа ны дзень, 

па яе на зі ран нях, — се ра да: мно гія што-

тыд нё выя вы дан ні вы хо дзяць ме на ві та 

ў гэ ты дзень.

Сум ка паш таль ё на, да рэ чы, па пра-

ві лах па він на ва жыць не больш за сем 

кі ла гра маў (для муж чын гэ та нор ма ў 

дзе сяць кі ла гра маў). А што, ка лі прэ сы 

вель мі шмат? Та ды част ка га зет па кі-

да ец ца ў вя лі кіх апор ных скры нях, што 

ві сяць на да мах. Паш таль ён раз но сіць 

ад ну пар тыю, а по тым вяр та ец ца за 

дру гой.

На блі жа ем ся да пя ці па вяр хо ві каў. 

Клаў дзія Мі ка ла еў на да стае вя лі кую 

звяз ку клю чоў ад да ма фо наў. Боль-

шасць га зет рас кі да ец ца па скры нях, але 

не ка то рыя паш таль ён за но сіць у ква тэ-

ры. «Ве даю, што там жы вуць пен сі я не-

ры, якім па ста не зда роўя вель мі цяж ка 

спус кац ца ўніз», — тлу ма чыць яна. Ка лі 

скры ня па ла ма ная, а жыль ца ў ква тэ ры 

ня ма, Клаў дзія Мі ка ла еў на па кі дае па ве-

дам лен не, што ён змо жа за браць сваю 

пош ту ў ад дзя лен ні су вя зі.

Жан чы на рас каз вае, што ў яе на 

ўчаст ку ёсць пен сі я не ры, якія вы піс ва-

юць па пяць і на ват па во сем вы дан няў. 

«Я і са ма люб лю па чы таць прэ су», — за ў-

ва жае Клаў дзія Мі ка ла еў на.

Про сяць паш таль ё на пры нес ці і та ва-

ры. Праз ад дзя лен не за каз ва юць цу кар, 

ша ка лад, му ку, алей, пя чэн не, праль ны 

па ра шок. Ня даў на раз бі ра лі на сен не 

(са мыя ха да выя куль ту ры — агур кі, пят-

руш ка, морк ва і бу ра кі) і цы бу лю-ся вок. 

І, вя до ма, ме ся цо выя ка лен да ры.

— З пен сі я не ра мі ча сам ра са дай 

аб мень ва ем ся. Вось ле тась мне да ва лі 

хры зан тэ мы — пры жы лі ся, пры го жыя 

вы рас лі. Не як са джан ца мі пер цаў дзя-

лі лі ся, так са ма доб ры ўра джай атры-

маў ся. Та кі сорт ці ка вы быў — пер цы 

вя лі кія і доў гія, — га во рыць Клаў дзія 

Мі ка ла еў на.

Не ка то рыя куп ля юць ла та рэй ныя 

бі ле ты. Але каб хтось ці вый граў аў та-

ма біль ці са рваў джэк-пот, паш таль ён 

не па мя тае. За тое ад ной пен сі я нер цы, 

бы лой на стаў ні цы, па шчас ці ла пад час 

ро зыг ры шу ў га зе це атры маць за ла тыя 

за вуш ні цы. «Я ра ней так са ма ла та рэй-

кі куп ля ла, пры ваб на бы ло. А ця пер 
ужо пе ра ста ла: ні ра зу не вы цяг ва ла 
вый грыш ны бі лет», — пры зна ец ца 
Клаў дзія Мі ка ла еў на.

Без пра ва 
на дрэн ны на строй

Да лей па марш ру це — пры ват ны 
сек тар. Са ба кі, як толь кі чу юць, што 
паш таль ён на блі жа ец ца да брам кі, за-
лі ва юц ца гуч ным брэ хам.

Клаў дзія Мі ка ла еў на за хо дзіць да 
пен сі я не раў, каб пры няць пла ця жы 
за ква тэ ру ці гро шы для паш то ва га 
пе ра во ду. У хут кім ча се, да рэ чы, у ра-
бот ні каў прад пры ем ства бу дзе ад мыс-
ло вая пры ла да, каб ра біць пла ця жы і 
афарм ляць пад піс ку ў элект рон ным 
вы гля дзе до ма. Не ка то рыя га ра джа-
не за пра ша юць за стац ца на гар ба ту, 
але жан чы на не па га джа ец ца. Ня ма 
ча су — ча ка юць ін шыя лю дзі.

Ці ка вім ся: пэў на, паш таль ён заў сё-

ды ў кур се апош ніх на він? Су раз моў ні-

ца кі вае і жар туе, што яна, як участ ко-

вы мі лі цы я нер, — усё ве дае.

Пра цоў ны дзень у Клаў дзіі Мі ка ла еў ны 

па чы на ец ца ў 7.30 і за кан чва ец ца ў 15.50. 

Увесь гэ ты час яна на на гах. Ня ўжо не 

стам ля ец ца? Зу сім не, за пэў ні вае жан-

чы на. Па-пер шае, ра туе зруч ны абу так: 

паш таль ё нам вы да юць яго на прад пры-

ем стве. Тры па ры на лю бое на двор'е — 

лет нія туф лі, гу ма выя бо ты і ўцеп ле ныя 

ча ра ві кі. Па-дру гое, ад бі ва ец ца пра фе сій-

ная звыч ка. «Ужо не ма гу ся дзець. На ват 

тэ ле ві зар до ма сто я чы гля джу», — усмі-

ха ец ца Клаў дзія Мі ка ла еў на.

На по шце як раз ус па мі на лі ці ка вы 

вы па дак. Прый шла не як улад коў вац ца 

жан чы на, якая скар дзі ла ся на хво рыя 

но гі. І што вы ду ма е це? Два га ды ўжо 

раз но сіць га зе ты і па сыл кі і ка жа, што 

за бы ла ся на боль.

— На ша пра фе сія для зда роўя ка рыс-

ная, сэр ца ўма цоў вае, — да дае Клаў дзія 

Мі ка ла еў на. — Не дар ма ж ура чы ра яць 

бо лей ха дзіць.

Жан чы не зі мой споў ніў ся 61 год. Але 

на пен сію па куль не збі ра ец ца: па да-

ба ец ца пра ца ваць. Пры зна ец ца, што ў 

вы хад ныя ёй скла да на ўсе дзець до ма — 

хо чац ца ру хац ца.

Ад па чы нак Клаў дзія Мі ка ла еў на пра-

во дзіць на ле ці шчы. Па ехаць на мо ра? 

Ма ры ла, вя до ма, але ўсё не як не атрым-

лі ва ла ся: то дзі ця ма лень кае рас ці ла, то 

ін шы мі спра ва мі за ня тая бы ла...

Што важ на для паш таль ё на, акра мя 

зруч на га абут ку? Ба дай, га лоў нае — 

доб рая па мяць і ўсмеш ка. Ка лі пра цу еш 

з людзь мі, ты не ма еш пра ва на дрэн ны 

на строй.

— А ка лі на ду шы сум на?

— Гэ та хут ка пра хо дзіць. Пра гу ля еш-

ся, уз ба дзё рыш ся — і ўжо ве ся лей.

Ма ла дым ка ле гам, якія толь кі па чы-

на юць свой шлях у пра фе сіі, Клаў дзія 

Мі ка ла еў на ра іць быць даб ра душ ны мі і 

па ва жаць лю дзей. А ас тат няе, упэў не на 

яна, пры кла дзец ца.

На тал ля ЛУБ НЕЎ СКАЯ.

Фо та Сяр гея НІ КА НО ВІ ЧА.

Мінск—Барысаў—Мінск



На ві ныНа ві ны  

УША НА ВАЦЬ ПА МЯЦЬ 
АБ ТРА ГЕ ДЫІ

У ме ма ры яль ным комп лек се «Ха тынь» ад бы ла ся цы-

ры мо нія афі цый на га га шэн ня мар кі ра ва на га кан вер та 

«75-год дзе тра ге дыі Ха ты ні». На кан вер це, вы пу шча ным 

ты ра жом 80 ты сяч эк зэмп ля раў, змяс ці лі ся вы явы скульп-

ту ры «Ня ско ра ны», ме ма ры яль ных эле мен таў «Мо гіл кі 

вё сак», «Сця на па мя ці» і абел іс каў са зва на мі.

Да гэ тай да ты быў пад рых та ва ны па мят ны спец штэм-

пель. Яго ды зайн — ра бо та Воль гі Ко гут. Пра ект рас пра-

ца ва ны су мес на з дзяр жаў ным ме ма ры яль ным комп лек-

сам «Ха тынь».

Мі ніс тэр ства су вя зі і ін фар ма ты за цыі і Бел пош та па ста-

ян на звяр та юц ца да тэ мы Вя лі кай Ай чын най вай ны. Больш 

за 30 вы пус каў ма рак скла да юць свое асаб лі вы ле та піс тых 

па дзей, вы зва лен ня Бе ла ру сі і Вя лі кай Пе ра мо гі.

БЕЛ ПОШ ТА ПРА ВЯ ЛА ЎРО КІ 
ДЛЯ ШКОЛЬ НІ КАЎ

Ар га ні за цыя па зна валь ных за ня ткаў для на ву чэн цаў 

ужо ста ла доб рай тра ды цы яй прад пры ем ства. У са ка ві ку 

су пра цоў ні кі Бел пош ты паў дзель ні ча лі ў ад кры тым уро ку 

«Тай на паш тоў кі», які пра во дзіў ся для мін скіх школь ні каў 

у Цэнт ры тэх ніч най і мас тац кай твор час ці дзя цей і мо ла дзі 

Фрун зен ска га ра ё на ста лі цы «Зор ка».

Ін жы нер цэнт ра кант ро лю тэх на ла гіч ных пра цэ саў ака-

зан ня па слуг вы твор час ці «Мін ская пош та» На стас ся Афа-

нась е ва па зна ё мі ла хлоп чы каў і дзяў чы нак з па пу ляр ным 

ма ла дзёж ным ан лайн-пра ек там па аб ме не паш то вы мі 

карт ка мі — пост кро сін гам, а су пра цоў ні ца гіс то ры ка-ін-

фар ма цый на га цэнт ра прад пры ем ства Тац ця на Гу зян ко ва 

рас ка за ла пра гіс то рыю су вя зі.

У гэ тым жа ме ся цы «Урок фі ла тэ ліі» прай шоў у ста-

ліч най гім на зіі № 38. Спе цы я ліст вы да вец ка га цэнт ра 

«Мар ка» Ула дзі мір Буць ко су стрэў ся з трэ ця клас ні ка мі, 

каб рас ка заць, як уз нік ла і раз ві ва ла ся мар ка, якія мас тац-

кія мі ні я цю ры вы пус ка юц ца сён ня ў на шай кра і не. Мно гія 

школь ні кі пры нес лі свае ка лек цыі і па дзя лі лі ся ўра жан ня мі 

пра ўні каль ныя эк зэмп ля ры.

— Та кія ме ра пры ем ствы — вы дат ная маг чы масць па-

зна ё міць хлоп чы каў і дзяў чы нак з фі ла тэ лі яй, пры цяг нуць 

ува гу да ці ка ва га хо бі і па шы рыць кру га гляд. Бо паш то выя 

мі ні я цю ры — гэ та цэ лы свет геа гра фіі, гіс то рыі, куль ту ры, 

фло ры і фаў ны, — ад зна ча юць на прад пры ем стве.

ВЫ БРА НА НАЙ ЛЕП ШАЯ 
МАР КА ГО ДА

Вы да вец кі цэнтр «Мар ка» Бел пош ты пра вёў кон курс-

апы тан не на най леп шую мар ку 2017 го да. Усё ах вот ныя 

маг лі паў дзель ні чаць у ім з 29 сту дзе ня да 28 лю та га.

На кон курс бы ло да сла на 1711 ан кет. Трэ цяе мес ца ад-

да лі паш то ва му бло ку «950 га доў з ча су пер ша га пісь мо ва-

га ўспа мі ну Мін ска» (ды зайн Тац ця ны Куз ня цо вай). За яго 

пра га ла са ва лі 125 ча ла век. «Се раб ро» да ста ла ся пра ек ту 

«Бе ла рус кая пра ва слаў ная царк ва. 1025-год дзе По лац кай 

епар хіі» (мас так Тац ця на Доль ская, ды зайн Яў ге ніі Бя до-

нік), які на браў 276 га ла соў. 

А пер шае мес ца — у бло ка 

«Геа дэз іч ная ду га Стру вэ» 

(ды зайн Яў ге ніі Бя до нік). Яго 

ўпа да ба лі 663 ча ла ве кі.

Удзель ні кі апы тан ня, якія на-

зва лі най леп шы вы пуск, па вы-

ні ках ро зыг ры шу атры ма юць 

па да рун кі — для іх Бел пош та 

пад рых та ва ла 100 на бо раў фі-

ла тэ ліс тыч най пра дук цыі.

На тал ля ЛУБ НЕЎ СКАЯ
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